
2019/9/17 教研云资源页

https://jyresource.speiyou.com/#/print?id=2082f21f4f454cf58afd391c752911a4&type=analyze 1/14

2018~2019学年四川成都金牛区成都外国语学校高三上

学期期中化学试卷(详解)

相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Mg-24  Al-27  S-32  Zn-65  Mn-55  Pb-207

一、选择题

每题6分

1.

A. 捷克水晶 B. 埃及长绒棉 C. 乌克兰葵花籽油 D. 中国丝绸

【答案】

【解析】

“一带路 ”构建人类命运共同体，符合国际社会的根本利益，彰显著人

类社会的共同理想和关好追求。下列贸易的商品中，其主要成分属于无机物的是（    ）

A

A．水晶的成分是 ，属于无机物，故A正确；

B．长绒棉的成分是纤维素，属于有机物，故B错误；

C．葵花籽油成分是油脂，属于有机物，故C错误；

D．丝绸的成分是蛋白质，属于有机物，故D错误；

故选A。

2.

A.

B.

下列有关实验的选项正确的是（    ）

配制  溶液

苯萃取碘水中 ，分出水层后的操作
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C.

D.

【答案】

A 选项：

B 选项：

C 选项：

D 选项：

【解析】

除去  中的 

记录滴定终点读数为 

C

量瓶为量器而不是容器，不能在容量瓶中直接配制溶液，故A错误；

苯的密度小于水，萃取后苯的碘溶液在上层，应从上口倒出，故B错误；

 能与  反应而  不能，故可将二者的混合气体通入  溶

液，经干燥除去 ，故C正确；

酸式滴定管的  刻线在上，故滴定终点时读数为 ，故D错误；

故选 C 。

3.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A 选项：

B 选项：

C 选项：

D 选项：

【解析】

用  表示阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是（    ）

标准状况下，  水中含有的分子数是 

常温常压下，  氨气中所含原子数为 

 中含有电子数为 

 溶液中含有的氯离子数为 

C

标准状况下，水不是气体，无法用公式  计算，故A错误；

常温常压下，  氨气物质的量为 ，含分子数为 ，原子数为 

，故B错误；

阴离子所含电子数  各原子的原子序数  电荷数，  中含有电子

数为 ，故C正确；

未标明体积，无法计算，故D错误；

故选 C 。

4.
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A.

B.

C.

D.

【答案】

A 选项：

B 选项：

C 选项：

D 选项：

【解析】

二羟甲戊酸是生物合成青蒿素的原料之一，其结构如图所示。下列关于二羟甲戊酸的说法正确的

是（    ）

分子式为 

能使酸性  溶液褪色

能发生加成反应，不能发生取代反应

 该有机物与足量金属钠反应产生 

B

由结构可知分子式为 ，故A错误；

含有羟基，具有乙醇的结构特点，可被酸性高锰酸钾氧化，故B正确；

含有羧基，不能发生加成反应，可发生取代反应，故C错误；

 可生成  氢气，但状况未知，不能计算体积，故D错误。

故选 B 。

5.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

四种短周期元素 、 、 、  在周期表中的位置如图所示，其中  元素的最外层电子数是内层

电子总数的 。下列说法不正确的是（    ）

 元素位于周期表的第三周期第  族

、  元素的最高价氧化物对应水化物的酸性：  强于 

 元素的气态氢化物的热稳定性比  的高

 与  形成共价化合物 ，  的原子半径比  小

D

根据元素周期表的结构，  位于第三周期，  的最外层电子数是内层电子总数的 

，则  为 ，根据在周期表的位置，  为 ，  为 ，  为 。

A．  为 ，位于第五周期  族，故A正确；

B．  的最高价氧化物对应水化物为  为弱酸，  的最高价氧化物对应水化物为

，属于强酸， 即  的酸性强于 ，故B正确；
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C．  的氢化物为 ，  的氢化物为 ，  的非金属性强于 ，则  的稳定

性高于 ，故C正确；

D．形成化合物是 ，为共价化合物，同周期从左向右原子半径减小，即  的原子

半径大于 ，故D错误；

故选D。

6.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A 选项：

B 选项：

C 选项：

D 选项：

【解析】

某化学课外活动小组拟用铅蓄电池进行电絮凝净水的实验探究，设计的实验装置如图所示，下列

叙述正确的是（    ）

 的电极反应：

铅蓄电池工作时 ，向  极移动

电解池的反应仅有 

每消耗  ，理论上电解池阴极上有   生成

D

根据实验的原理，絮凝净水，让  转化成氢氧化铝胶体，即  失电子，

根据电解原理，  为阳极，  为 ，则  为 ，  电极反应为：

，故A错误；

根据原电池的工作原理，  向负极移动，即  移向  电极，故B错

误；

电解过程中实际上发生两个反应，分别为 

 和 ，故C错误;

消耗  ，转移电子物质的量为 ，阴极上

的电极反应式为 ，通过电量相等，即产生氢气的物质的量为 

，故D正确；

故选 D 。

通电

通电 通电

7.
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A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

室温下，将  盐酸滴入   氨水中，溶液中  和  随加入

盐酸体积变化曲线如图所示。已知：  ，下列说法正确的是（    ）

 点所示溶液中 

 点所示溶液中 

 点消耗盐酸的体积等于氨水的体积

 点和  点所示溶液中水的电离程度相同

D

由于 ，则溶液的 ，实线为  曲

线，虚线为  曲线，作垂直体积坐标轴线与  曲线、  曲线交点为相应溶液

中 、 。Q点的 ，则  点溶液呈中性。

．  点溶液呈碱性，为  、  混合溶液，溶液中 

，故  错误；

．  点溶液呈酸性，溶液中 ，结合电荷守恒 

，可知 ，故  错误；

．恰好反应得到  溶液呈酸性，  点溶液呈中性，氨水稍过量，故  错误；

．  点溶液中氢离子源于水的电离，  点氢氧根离子源于水的电离，而  点氢离

子浓度与N点氢氧根离子浓度相等，则 、  点所示溶液中水的电离程度相同，故 

正确；

故选  。

二、非选择题

43分

8. 硫酸亚铁  是一种重要的食品和饲料添加剂。实验室通过如下实验由废铁屑制备 

 晶体：

①将  溶液加入到盛有一定量废铁屑的烧杯中，加热数分钟，用倾析法除去 

溶液，然后将废铁屑用水洗涤  遍。
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（ 1 ）

（ 2 ）

（ 3 ）

（ 4 ）

（ 5 ）

（ 6 ）

（ 7 ）

（ 8 ）

（ 1 ）【答案】

②向洗涤过的废铁屑中加入过量的稀硫酸，控制温度在  之间至铁屑耗尽。

③            ，将滤液转入到密闭容器中，静置、冷却结晶；

④待结晶完毕后，滤出晶体，用少量冰水洗涤  次，再用滤纸将晶体吸干；

⑤将制得的  晶体放在一个小广口瓶中，密闭保存。

请回答下列问题：

实验步骤①的目的是                                                            。

写出实验步骤②中的化学方程式                                             。

补全实验步骤③的操作名称            。

实验步骤④中用少量冰水洗涤晶体，其目的

是                                                                                                       。

乙同学认为甲的实验方案中存在明显的不合理之处，你            （填“是”或“否”）同意

乙的观点。

丙同学经查阅资料后发现，硫酸亚铁在不同温度下结晶可分别得到 、

 和 。硫酸亚铁在不同温度下的溶解度和该温度下析出晶体的组

成如下表所示（仅在 、  温度下可同时析出两种晶体）。

硫酸亚铁的溶解度和析出晶体的组成

温度 

溶解度 

析出晶体

请根据表中数据画出硫酸亚铁的溶解度曲线示意图。

若需从硫酸亚铁溶液中结晶出 ，应控制的结晶温度  的范围

为                                          。

取已有部分氧化的绿矾固体（硫酸亚铁的相对原子质量用  表示） ，配制成 

用  标准溶液滴定，终点时消耗标准液的体积为 ，则：若在滴定终点

读取滴定管读数时，俯视滴定管液面，使测定结果            （填“偏高”、“偏低”或“无

影响”）。

去除油污或利用碳酸钠水解后显碱性的性质除去表面油污
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（ 2 ）

（ 3 ）

（ 4 ）

（ 5 ）

（ 6 ）

（ 7 ）

（ 8 ）

（ 1 ）

（ 2 ）

（ 3 ）

（ 4 ）

（ 5 ）

（ 6 ）

（ 7 ）

（ 8 ）

【解析】

趁热过滤

洗去杂质，降低洗涤过程中  的损耗

是

偏低

碳酸钠电离出的碳酸根离子水解溶液显碱性，油脂在碱性条件下水解生成溶

于水的物质，所以步骤①的目的是去除油污或利用碳酸钠水解后显碱性的性质

除去表面油污。

向洗涤过的废铁屑中加入过量的稀硫酸，控制温度在  之间至铁屑耗

尽，反应的方程式为： 。

若温度降低  会提前析出，产率降低，所以步骤③的操作名称为

趁热过滤

温度低，晶体的溶解度小，则少量冰水洗涤，洗去杂质并且降低洗涤过程中 

 的损耗，可以防止晶体溶解。

因亚铁离子容易被氧化，应在②步骤所得滤液中加入铁防止氧化。

结合图表中溶解度随着温度的变化，用描点法绘制变化曲线图，注意温度做横

坐标，溶解度做纵坐标，画出图像为：  。

根据图标数据分析，析出晶体的温度范围为 。

若在滴定终点读取滴定管读数时，俯视标准液液面，读取标准溶液的体积减

小，测定结果偏低。

稀

稀
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9.

（ 1 ）

（ 2 ）

（ 3 ）

（ 4 ）

（ 5 ）

（ 1 ）

（ 2 ）

（ 3 ）

（ 4 ）

（ 5 ）

【答案】

（ 1 ）【解析】

二氧化锰是制造锌锰干电池的基本材料，工业上以软锰矿、菱锰矿为原料来制备。某软锰矿主要

成分为 ，还含有 、 、 、  和  等元素

的化合物，其处理流程图如下：

化合物

 近似值

硫酸亚铁在酸性条件下将  还原为 ，酸浸时发生的主要反应的化学方程式

为                                                             。

“氨水、搅拌”，其中“搅拌”不仅能加快反应速率，还能                      ；滤渣  的成分

是 、 ，加入氨水需调节  至少达到                      ，恰好能使 、

 沉淀完全。（当离子浓度降到  时即视为沉淀完全）

滤渣  的成分是                      。

 也可在  为体系的电解液中电解获得，其阳极电极反应式

为                                。

工业上采用间接氧化还原滴定法测定  纯度，其操作过程如下：准确称量  该

样品，与足量酸性  溶液充分反应后，配制成  溶液。取其中 ，恰好与 

 溶液反应（ )。计算可得该

样品纯度             。(小数点后保留  位数字)。

充分氧化过量的  ; 

、

软锰矿的主要成分为 ，还含有 、 、 、  和  等元素的化合

物，硫酸亚铁在酸性条件下将  还原为 ，所以酸浸后的滤液中的

金属阳离子主要是 、 、 、 、 、  等，由离子开始

沉淀及沉淀完全的  可知，调节  为 ，将 、  沉淀，加入硫化

锰将 、  沉淀，滤液为硫酸锰熔液，再通过系列变化得到高纯度的二

氧化锰。
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（ 2 ）

（ 3 ）

（ 4 ）

（ 5 ）

 在反应条件下将  还原为 ，  被氧化为 ，故酸浸

时生成硫酸锰、硫酸铁，根据元素守恒还有水生成，化学方程式为：

。

“氨水、搅拌”，“搅拌”不仅能加快反应速率，还能充分氧化过量的 

，由题中数据可知，  恰好沉淀完全时，

，则 

，溶液 ；

当  恰好沉淀完全时，

，则 

，溶液 ，加入氨水调节  至少到 ，恰好使 

、  沉淀完全。

由题中硫化物的  可知，加入  是为了生成溶解度更小的 、  而

除去 、 ，滤渣  的成分是 、 。

阳极发生氧化反应，  由  价变成  价，电极反应为 

。

 , ，则可得

 

 

解得 。

则样品  纯度 。

10.

（ 1 ）

氮及其化合物如  及铵盐、 、  等在中学化学、化工工业、国防等领域占有重要地

位。

已知反应  的能量变化如图所示，下列说法正确的

是            。
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A.

B.

C.

D.

1

2

3

（ 2 ）

1

2

（ 3 ）

图中  的过程为放热过程

 和  的键能总和大于  和  的键能总和

该反应为氧化还原反应

 和  的总能量低于  和  的总能量

 与  之间存在反应 。将一定量的  放入恒容密闭容器

中，测得其平衡转化率[ ]随温度的变化如图所示。

由图推测该反应的              （填“ ”或“ ”），理由

为                                                                                                            。

图中  点对应温度下，已知  的起始压强为 ，则该温度下反应的平衡常

数              （用平衡分压代替平衡浓度计算，分压  总压  物质的量分

数）。

在一定条件下，该反应 、  的消耗速率与自身压强间存在关系 

， ，其中 、  是与反应温度有关的常

数。相应的速率压强关系如图所示，一定温度下， 、  与平衡常数  的关系是 

            ，在下左图上标出的点中，能表示反应达到平衡状态的点

为                                （填字母代号。

以四甲基氯化铵[ ]水溶液为原料，通过电解法可以制备四甲基氢氧化铵[

]，装置如图所示。

收集到  的区域是            （填 、 、  或 ）。

写出电解池总反应（化学方程式）                                                                        。



2019/9/17 教研云资源页

https://jyresource.speiyou.com/#/print?id=2082f21f4f454cf58afd391c752911a4&type=analyze 11/14

（ 1 ）

1

2

3

（ 2 ）

1

2

（ 3 ）

【答案】

A 选项：

B 选项：

C 选项：

D 选项：

（ 1 ）

1

2

3

（ 2 ）

1

2

（ 3 ）

【解析】

C

 ; 温度升高，  增加，说明平衡右移，该反应为吸热反应，

 ;  点与  点

由图象可知，图中  的过程为吸热过程，故A错误；

该反应为放热反应，则放热反应反应物的键能总和小于生成物的键能

总和，故B错误；

反应前后氮元素和碳元素的化合价发生变化，则为氧化还原反应，故

C正确；

该反应为放热反应，放热反应反应物的总能量大于生成物的总能量，

故D错误；

故选 C 。

根据图象分析，随着温度升高，  的平衡转化率增大，说明升高温度有

利于反应正向进行，所以焓变 。理由为：温度升高，  增

加，说明平衡右移，该反应为吸热反应， 。

 与  之间存在反应 ，  点起始时  的压

强为 ，  的平衡转化率为 ，则平衡时 

，  所以反应的分压平衡常数为 

。

当达到化学平衡时满足 ，即消耗速率 ，又有

， ，则 、  与平衡常数 

的关系为 ，根据 ，则可以表示化学平衡的

点为  点和  点。

根据题给出的信息及题图，阴极的电极反应式为：

，阳极的电极反应式为：

；根据阳离子交换膜只允许阳离子通过，所以收集到的  的区

域是 。

通电

正 �
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根据题意，参与反应的电极反应的物质是实际上是  和水，产物

是 、 、和 ，由此可以写出电池的总反应是：

。
通电

【化学——选修3：物质结构与性质】（15分）

11.

1

2

3

（ 1 ）

1

2

3

（ 2 ）

（ 3 ）

（ 4 ）

1

2

3

（ 1 ）

1

2

（ 2 ）

【答案】

已知在元素周期表中， 、  均为前四周期主族元素，且  位于  的下一周期。某含氧酸盐 

的化学式为 ．请回答：

若常温下  的单质为黄绿色气体。

A在元素周期表中的位置是                                。

下列说法正确的是            （填代号）。

a．  单质的熔点比  单质的熔点低

b．  的简单离子半径比  的简单离子半径大

c． 、  元素的最高价氧化物对应的水化物都是强电解质

d．化合物  中既含有离子键又含有共价键

 时，  能发生分解反应生成两种盐，其物质的量之比为 ，其中一种是无氧

酸盐。该反应的化学方程式为                                。

若  能与稀硫酸反应，生成无色、无味的气体。

该气体分子的电子式为                                。

 在水中持续加热，发生水解反应，生成一种更难溶的物质并逸出气体，反应的化学

方程式为                                                。

 可用作防火涂层，其原因是：a．高温下  发生分解反应时，吸收大量的热；

b．                                                                                          （任写一种）。

若  难溶于水，在空气中易氧化变质，  元素原子的最外层电子数是其电子层数的  倍。

 能快速消除自来水中的 ，该反应的离子方程式为                                            。

用一个化学方程式证明上述（ ）、（ ）两种情况下化合物  中  元素非金属性强

弱                                。

第  周期  族

cd
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3

（ 3 ）

（ 4 ）

1

2

3

（ 1 ）

1

2

3

（ 2 ）

【解析】

生成的  阻隔空气或生成高熔点的  覆盖在可燃物表面

若常温下  的单质为黄绿色气体，应为 ，由含氧酸盐  的化学式为 

 可知  为  价，  位于  的下一周期，则  为  元素，

时，  能发生分解反应生成两种盐，其物质的量之比为 ，其中一种是

无氧酸盐，应生成  和 ，

 为  元素，位于周期表第  周期  族。

故答案为：第  周期  族。

a．  单质为金属，常温下为固体，  单质为氯气，  的熔点高，故a错

误；

b．  的简单离子与  的简单离子核外电子排布相同，核电荷数越大离子

半径越小，故b错误；

c． 、  元素的最高价氧化物对应的水化物分别为 、高氯酸，都是强

电解质，故c正确；

d．化合物  为 ，既含有离子键又含有共价键，故d正确。

故答案为：cd。

 时，  能发生分解反应生成两种盐，其物质的量之比为 ，其中

一种是无氧酸盐为 ，可知  元素的化合价降低，结合氧化还原反应可

知还生成 ，由电子守恒、原子守恒可知反应为 

。

故答案为： 。

若  能与稀硫酸反应，生成无色、无味的气体，应为生成 ，  为 

，

二氧化碳为共价化合物，其电子式为 。

故答案为： 。

 在水中持续加热，发生水解反应，生成一种更难溶的物质并逸出气体，

生成氢氧化镁和二氧化碳，该反应为 

。

故答案为： 。
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（ 3 ）

（ 4 ）

 可用作防火涂层，其原因是：a．高温下  发生分解反应时，吸收大量

的热；b．生成的二氧化碳可隔绝空气或生成的高熔点  覆盖在可燃物

表面。

故答案为：生成的  阻隔空气或生成高熔点的  覆盖在可燃物表

面。

若  难溶于水，在空气中易氧化变质；  元素原子的最外层电子数是其电子层

数的  倍，  为 ，  为 ，  为 ，  能快速消除自来水中的 

，发生氧化还原反应生成氯离子、硫酸钙，离子反应为 

。

故答案为： 。

分别为 、 ，可根据单质之间的置换反应验证，反应的离子方程式为 

。

故答案为： 。


